

ПРАДМОВА

Гэты аўтарскі дапаможнік прыдатны для чытання спецкурсаў па айчыннай гісторыі, беларусістыцы і эканоміцы горада ў ВНУ. Ён можа быць карысны і для сістэмы павышэння кваліфікацыі па пытаннях гарадскога планавання, дзяржаўнай палітыкі і дзяржаўнага кіравання.

Асноўная адметнасць і каштоўнасць кнігі заключаецца ў тым, што тут робіцца спроба ўпісаць беларускія землі ў агульнасусветны працэс урбанізацыі, вызначыць яго этапы, паказаць наступствы і перспектывы далейшага развіцця.

Напісанне гэтай кнігі стала вынікам маёй даўняй зацікаўленасці урбаністыкай і сістэматычнага чытання лекцый па айчыннай гісторыі, эканамічнай гісторыі Беларусі і замежных краінаў у Беларускім дзяржаўным эканамічным універсітэце, а потым і аднайменнага спецкурса ў Еўрапейскім гуманітарным універсітэце.

Я многім абавязаны сваім былым калегам з аддзела дарэвалюцыйнай гісторыі Беларусі Інстытута гісторыі АН БССР, дзе існавала добрая школа фактаграфічных даследаванняў, маім калегам з Нацыянальнага навукова-даследчага цэнтра імя Францішка Скарыны, дзе панаваў дух нацыянальнага рацыяналізму. Я вельмі ўдзячны маім калегам з кафедры эканамічнай гісторыі БДЭУ, дзе былі закладзеныя прынцыпы сучаснага выкладання і дэмакратычнага стаўлення да студэнтаў. І нарэшце, я выказваю ўдзячнасць маім калегам з ЕГУ і яго кіраўніцтву, бо толькі з іх падтрымкай мае назапашаныя веды і практыка рэалізаваліся ў выглядзе гэтага дапаможніка, яго першым рэцэнзентам — студэнтам другога курса ЕГУ (восень 2008 г.) — і, зразумела, афіцыйным рэцэнзентам.

Выбраная тэма настолькі шырокая і інфармацыйная, што не было ніякага сэнсу збіраць у рамках гэтага курса як мага болей

фактаў. Дый не на ўсе пытанні ў мяне ёсць адказ. Вашай увазе прапануецца аўтарская версія, якую часам варта аспрэчваць. Зрэшты, гэта не акадэмічная праца — будзьма разважаць над праблемамі гарадской цывілізацыі разам. Дапаможнік напісаны не толькі для таго, каб дапамагчы здабываць новыя веды, але і для таго, каб дапамагчы думаць падчас навучання — ацэньваць мінулае і сучаснае, аналізаваць падзеі ў Беларусі і свеце.